



加快建设国际铜都 幸福美丽铜陵开启新篇章



铜陵西湖湿地公园



铜陵市委书记李猛

铜陵以铜为名，因铜而兴，被誉为“中国古铜都、当代铜基地”。日前，市场星报、安徽财经网记者跟随建设“五大发展”美好安徽采访团一行来到铜陵，铜陵市委书记李猛告诉记者，铜陵是一个特色鲜明的工业城市，也是一个山水秀美的宜居城市，还是一个区位优势开放的开放城市。今后五年，幸福美丽新铜陵将开启崭新篇章，在美好安徽建设中干在实处、走在前列。

■ 高园好 记者 于彩丽 文/图

发展铜基新材料，争做创新铜陵

铜陵，建市60年来，已发展成为中国最大的电解铜生产基地，中国重要的硫磷化工、电子材料和建材生产基地，被誉为“中国古铜都、当代铜基地”。现有千亿企业1家、百亿企业2家、上市公司6家，铜陵有色是中国第一、全球第二的电解铜生产企业，铜陵精达是中国第一、全球第三的特种电磁线生产企业。

该市的铜基新材料产业集聚发展基地是安徽省第一批战略性新兴产业集聚发展基地之一，据了解，目前基地产值亿元以上铜基新材料企业已达22家，培育了一批行业龙头、隐形冠军、行业小巨人，国内最大的电磁线生产商精达集团就是其中一员，在白色家电领域用铜线国内市场占有率达40%、铜铝合金线超60%。为不断适应市场的新需求，企业加大研发力度，提升产品的竞争力。

“安博电路板”项目是铜陵经开区的重点招商引资项目，已于2016年9月顺利投产，公司具有年产200万平方米印刷电路板的生产规模，主要产品为高端多层印制线路板(PCB)及柔性线路板(FPC)，投产后，年产值将达21.9亿元，年税收达1.3亿元。“我们的产品已经覆盖国内多个高端消费领域，目前已接到来自海外及国内知名企业多笔订单，现场正按计划有序生产中。”



市民在码头书屋看书学习

文化开放共享，成就书香铜陵

铜陵除了铜，可圈可点的还有很多，比如全民阅读。在滨江生态公园，有一处采用钢结构玻璃幕墙的建筑“悬浮”在长江码头之上，和江水美景相互映衬。这里就是铜陵市打造的一个全民阅读示范点——码头书屋，共有5000多本图书可供免费借阅。对许多喜欢来码头书屋读书的人来说，这里不仅是书屋，也是观景台。

铜陵市民李女士告诉记者，儿子正在读小学三年级，正是培养阅读习惯的好时机，书屋离家不远，公交二十分钟可达，非常方便。“这是在以前的废旧码头的基础上进行改造的，一方面是对资源再利用，另一方面，也是为了响应全民阅读的号召，提供一个免费供市民看书的场所。”码头书屋的相关负责人告诉记者。

如果说码头书屋自带文艺气质，那么铜陵市图书馆新馆则是图书馆中的“高富帅”了。该馆坐落在铜陵市狮子山区铜陵职业技术学院校园内，毗邻翠湖五路，共五层，设计藏书75万册，阅览座位1300个。新馆设有大厅空间、阅览空间、交流空间、休闲空间四块开放区域，有借阅、展览、讲座、书画、自修、培训、音乐欣赏、网络电子、自助借还、数字图书馆等功能服务，并为读者提供亲子互动、创作、交流、休闲等空间。

“铜陵市图书馆将遵循‘平等、免费、无障碍’的办馆理念，努力把新馆打造成多元的公共文化服务空间，成为市民最想去、最愿意去的城市书房、阅读中心和文化休闲中心。”铜陵市图书馆相关负责人告诉记者。

垃圾无害化处理，建设绿色铜陵

提到水泥生产，人们难免会想到垃圾和污染。而在铜陵海螺水泥公司内的垃圾处理厂，记者体验了一把美妙的“坐在万吨级库容的垃圾池对面喝咖啡”。

铜陵海螺水泥公司常务副总经理刘庆新告诉记者，目前城市生活垃圾处理方法主要有填埋、堆肥及焚烧处理三种方法。要么占用大量宝贵的土地资源，要么污染空气，且垃圾处理成本昂贵。“我们将没有分拣的生活垃圾用密封运输车运送进厂，称重后卸入垃圾坑，通过破碎、搅拌进行均化。卸料大厅、垃圾坑采用全密封结构，通过风机将臭气送入气化炉内焚烧。垃圾喂入拥有发明专利的气化炉内与流化砂混和、沸腾，部分垃圾燃烧产生热量保持流化砂的温度，另一部分垃圾气化，生成可燃气体送到水泥窑分解炉内进一步燃烧，彻底分解有害物质。”过滤掉的熔渣也不浪费，分离出铁、铝金属后，最终剩下的灰渣用作水泥生产的原料。垃圾坑渗出的垃圾污水经过滤后，送到气化炉内高温氧化，完全分解有机成分，实现无害化。

据了解，铜陵海螺水泥窑生活垃圾处理项目于2008年10月28日开工建设，2010年4月10日第一套300吨/日垃圾处理系统正式建成投运，截至目前，垃圾处理量已超65万吨。

铜陵市委书记李猛： 在美好安徽建设中 干在实处、走在前列

“上世纪九十年代，《醒来，铜陵》曾掀起一股改革创新大潮，如今我们再次站在改革潮头，践行新发展理念，推动省党代会精神在基层落地。”铜陵市委书记李猛在接受采访时表示，将坚持以新发展理念为指引，转型发展闯出新路，全面小康决战决胜，幸福美丽新铜陵开启崭新篇章，在美好安徽建设中干在实处、走在前列。

“坚持创新发展增添转型升级新动力，坚持协调发展构建城乡统筹新格局，坚持绿色发展厚植生态文明新优势，坚持开放发展拓展合作共赢新空间，坚持共享发展实现群众福祉新提升，坚持全面从严治政强化政治保障。”李猛称，将加快建设“六个新铜陵”，即：创新引领，建设要素集聚、开明开放的新铜陵；转型发展，建设结构优化、产业升级的新铜陵；城乡统筹，建设特色鲜明、协调发展的新铜陵；生态优先，建设低碳环保、绿色发展的新铜陵；民生为本，建设共建共享、平安和谐的新铜陵；以文化人，建设文明诚信、崇德向上的新铜陵。

作为因铜兴起的城市，如何在转型发展中寻求突破？李猛告诉记者，将加快建设国际铜都。“发挥特色优势，保持转型定力，抢抓我省推进‘三重一创’建设机遇，强力实施‘千百十亿’工程，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，形成多点支撑、集群发展的产业格局，向新型工业化强市奋力迈进。高水平推进铜基新材料产业聚集发展基地建设，积极争取铜交割仓库、铜产品交易中心等平台建设，支持有色进军世界500强，着力延伸产业链条，提高产业、产品附加值，促进铜产业二次转型，构建世界级铜产业集群”。

记者手记：

第一次到铜陵，两日采访，足以让记者爱上这座城市。漫步滨江生态公园，或者码头书屋阅读，逛逛铜陵博物馆，又或者环西湖湿地骑行，都是不错的休闲和充电方式。同印象中的工业型城市大不一样，铜陵干净，充满人文气息。上世纪九十年代，《醒来，铜陵》曾掀起一股改革创新大潮，采访中，创新处处可见，李猛书记在接受采访时也多次提到创新。一个城市的发展离不开创新，正是创新驱动着铜陵不断与时俱进，为美好安徽添彩。